

热气腾腾的爱心宴传递出阵阵暖意

海客谈 | 惟馨

11月10日中午,定海海山广场一家火锅店内热气腾腾,40余名环卫工人坐在一起,欢声笑语不断。这次聚餐是一场温暖的约定——店家连续两年为“城市美容师”送上爱心宴。去年10月份,我们新城分店开业时曾邀请环卫工人免费享用爱心宴。今年我们特意省下定海分店新店开张的宣传费,再次兑现这份承诺。”火锅店负责人兰梅梅说的这番话,令人倍感温暖(据《舟山日报》11月11日报道)。

新店开张免不了要庆贺一番,而如何庆祝往往体现出主人的智慧和格调。通常的做法是,在店门口摆上一溜

花篮、燃放一阵鞭炮,然后优惠酬宾若干天。这家火锅店省下新店开张的宣传费,为环卫工人举办一场爱心宴,席间还向每位环卫工人赠送了一份大米和食用油,既为新店暖了场,也为“城市美容师”暖了心,别具匠心的安排中体现了店主的良苦用心。

一般新店开张,总免不了劳烦环卫工人辛勤善后,不是清扫纸屑就是清理垃圾。而这家火锅店将环卫工人奉为上宾,向社会释放出关心关爱环卫工人的正能量。店主或许并不清楚环卫工人节是哪一天,但能在开张第一天让环卫工人像过节一样欢聚一堂,这份心意足以令人感动。假如多一些这样的店家,平日里没时间烧饭、舍不得享用的环卫工人,岂不是

能经常感受过节的温馨?因此,这样的爱心宴即便是精心策划的一场“开业秀”,也同样值得赞赏。

不是吗?有的店家在开业时只求场面热闹,声势浩大,结果扰得四邻不安、交通堵塞,喧闹过后只留下“一地鸡毛”。而这家火锅店则为环卫工人摆上一场爱心宴,让整座城市都感到融融暖意。如此做法,虽然省下了新店开张的宣传费,宣传效果却更加显著。一位环卫工人动情地说:“这顿爱心大餐太贴心了,心里热乎乎的。社会对环卫工人越来越关心,我们也有更多干劲了。”可见,能否赢得知名度、扩大影响力,并不在于燃放多少炮仗,而在于所做的事情是否有创意、有意义。

一家普普通通的火锅店,通过举办一场有意义的爱心宴向社会传递温暖,足以说明“萤烛虽微,亦可生辉”。人们深切地感到,舟山是一座有温度的爱心城市。这温度正来源于许多企业以及普通市民的发光发热。共建才能共享,共建的过程也是共享的过程。谁都希望生活在充满爱和友善的环境里,那就应当先从自身做起,成为传递温暖的发光体。

《爱的奉献》中有一句脍炙人口的歌词:“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。”每一家企业都力所能及地多履行一些社会责任,每一位市民都从自己做起、从点滴小事做起,为文明城市添砖加瓦,舟山就一定会越来越好。

让消费常态繁荣

点滴录 | 小小

“双十一”期间,我市快递业务量迎来明显增长。快递员凌晨5点就到岗开始下货、装货,一直要忙到晚上八九点钟。从“光棍节”变成“购物节”,“双十一”已经走过了17年,现在到了该反思的时候。在新形势下,供给充分、需求旺盛,消费更应常态繁荣。

购物随时都能进行,不像旅游还需要整段的时间,完全不必在节假日扎堆“买买买”。更何况“双十一”原本并非节假日,而是从“单身消费”延伸为各类商品的消费热潮。现如今,人们的生活品味越来越高,商品也极大丰富,需要什么动动手指就能买到,何必非要赶在“双十一”大量囤货?让消费一时火爆变常态繁荣,也可让快递员从容起来。

商家也无须等到“双十一”打折促销,有降价空间的话,平日就让利于消费者,反而更能赢得好口碑、培养忠诚度。凑在一起“卷”价格、冲销量,不仅难以凸显谁家更实惠,还可能赔本赚吆喝。

拉动消费、扩大内需的初衷虽好,但“双十一”并不能支撑起真正的市场繁荣。现实是,“双十一”看似海量的订单,其实是对未来消费能力的透支。换句话说,“双十一”销售越火爆,后续“消化”积压库存的时间也越长。健康的消费应该常态化、可持续,而不是仅在节日里短暂火爆,之后却归于低迷。

质的有效提升和量的合理增长是新时期经济发展的核心目标,也应该是电商平台的发力点。只有引导商家提供更多品质优良的商品和服务,才能满足人民日益增长的美好生活需求。作为商家,应逐步摆脱对打折促销的依赖,转而更多关注消费者多样化、个性化的消费需求,这样才会有高质量的业态。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

以微创手术占比领跑为契机筑牢海岛医疗高地

海客谈 | 海中月

近日,省卫生健康委公布的2024年度全省公立医院技术指标显示,我市微创手术占比达25.91%,位居全省首位,舟山医院更是达到约32%。从多孔到单孔的技术演进,从常规设备到3D腹腔镜的升级,体现出我市医疗技术的明显提升,也让海岛群众在家门口就能享受到更优质的医疗服务。

长期以来,医疗资源相对薄弱、技术水平有待提升的问题,是制约我市民生改善、人才引进的短板。此次微创手术占比领跑全省,不仅打破了“海岛医疗难成气候”的刻板印象,更

证明了只要路径科学、持续投入,海岛医疗同样能够实现弯道超车。这一成绩背后,是我市将微创技术发展纳入重点任务的战略布局,以及5480万元的设备投入作为支撑。

放眼全国,诸多沿海城市的经验值得我市借鉴。厦门依托“海峡两岸医疗合作试验区”平台,引进国际顶尖微创设备和技术团队,建立微创技术创新中心,实现了从技术引进到自主研发的跨越;青岛通过“医疗联合体+远程医疗”模式,将三甲医院的微创技术辐射至周边海岛医院,让基层群众共享技术进步成果;海南则借助自贸港政策优势,吸引高端医疗人才落地,形成了“微创技术+

康养医疗”的特色产业生态。这些城市的实践表明,医疗技术的提升从来不是孤立的单点突破,而是政策支持、资源整合、人才培育、产业联动的系统工程。

以微创手术占比领跑为契机,持续提升我市医疗水平,需立足海岛实际、对标先进标杆,抓好以下三方面重点工作。一是强化技术攻关与设备升级的协同。在3D腹腔镜基础上,积极引进手术机器人等高端设备,围绕海岛常见病、多发病,组建微创技术攻关团队,与省内外顶尖医院合作,推动技术“引进来”“本土化”,形成具有海岛特色的微创诊疗方案。二是构建人才引育与梯队建设长效机制。

依托“山海提升”“省市帮扶”等平台,选派骨干医师外出进修,邀请专家来舟指导。通过“柔性引才+全职引进”相结合,吸引微创领域高端人才,构建“老中青”衔接的人才梯队,切实破解人才短缺。三是推动技术辐射与医疗服务全面升级。以市级微创技术医疗质量控制中心为依托,完善质控标准,扩大监测覆盖范围,推动优质微创资源向基层延伸。

医疗发展没有终点,民生改善永无止境。唯有持续发力、久久为功,不断做强技术、建强队伍、优化服务,才能筑牢海岛医疗高地,让优质医疗资源真正惠及每一位群众,为我市民生改善和高质量发展注入持久动力。

老厂“换芯”赋能,海水淡化走出降本增效新路

海客谈 | 呼吸的鱼

近日,六横岛5万吨级海水淡化厂启动核心设备更新,这项投资约6600万元的改造工程预计年底竣工。令人欣喜的是,升级后不仅产能将恢复至每日5万吨,每年还可节电135万千瓦·时,节约成本约100万元,真正实现了“增产又降耗”的目标。这标志着我市海水淡化产业正从规模扩张迈向提质增效的新阶段。

放眼市内外,类似的技术升级已成趋势。在嵊泗列岛,海水淡化设施更新改造正在推进,关键设备换代将显著提升产水效率。山东东营港的创

新实践则展现了更高智慧:通过利用附近电厂排放的温排水,省去海水加温环节,使每吨水成本下降至3元。这些探索表明,技术进步正在重塑海水淡化的经济性和可持续性。

实现降本增效的核心在于把握好几个关键点。设备国产化是首要突破口:山东无棣县的海水淡化项目采用自主研制的反渗透膜,将膜更换成本降至进口产品的三分之一;六横岛的海水淡化项目设备国产化率更是达到90%。这种“以我为主”的技术路线,既打破了国外技术垄断,也为持续降低成本奠定了基础。能源优化则直接关乎运营效益。

河北沧州电厂将光伏发电与海水淡化相结合,利用绿色电力制水,每年可节约标煤2.74万吨。这一创新不仅降低了能耗,更让环保从“成本负担”变成了“经济效益”,破解了“环保即高投入”的困局。更值得称道的是循环经济模式的探索:以往遭人厌的浓盐水不再被视为废弃物,而是成为制盐的原料,最终形成了“淡化—提溴—制盐”的产业链。这种“变废为宝”的思路,既解决了环保难题,又开辟了新的价值空间,充分展现了循环经济的魅力。

当然,政策支持为这场变革提供了重要助力。超长期特别国债资金对

环境基础设施领域的倾斜,体现了国家的战略导向。这次六横老厂“换芯”获得国债资金支持,正是政策引导与市场需求协同发力的生动例证。

从东海之滨到渤海湾畔,一批海水淡化项目正通过技术升级焕发生机。它们深刻揭示了以国产化降成本、以绿色化提效益、以资源化拓空间的清晰路径。这条路径不仅解决了沿海地区的用水困境,更探索出了经济效益与生态效益相得益彰的发展模式,为更多基础设施领域的升级改造提供了有益借鉴。在资源环境约束日益趋紧的今天,这样的实践意义深远。

移风易俗 文 / 明 / 新 / 风

文明健康 有你有我 公益广告

